

Научная библиотека СВФУ им. М.К. Аммосова Читальный зал Отдела периодических изданий



Студенты и преподаватели Якутского пединститута -
участники Великой отечественной войны
на страницах пожелтевших газет

КРОВЬЮ ОТСТОЯЛИ

В ГРОЗНЫЕ годы Великой Отечественной войны героическая Красная армия и весь Советский народ, проявив небывалое мужество отстояли Родину, разгромили немецко-фашистские войска, освободили оккупированные территории нашей страны и помогли народам многих европейских стран сбросить эксплуататорский строй и построить у себя новое социалистическое общество.

В рядах славной Красной Армии за защиту Родины сражались около 50 тысяч якутян, в том числе в боях участвовали многие студенты и преподаватели бывшего пединститута и Якутского университета.

В 1941 году в напряженных боях под Москвой, в составе 3-й Московской коммунистической дивизии, участвовал комсомолец, ныне ректор университета Иннокентий Гаврилович Попов. Он, несмотря на тяжелое ранение, не оставил занимаемую боевую позицию, награжден медалью «За оборону Москвы».

В начале 1942 года в составе 358-й стрелковой дивизии на северо-западном фронте в боях отличился бывший студент, а затем преподаватель пединститута Дмитрий Евстафьевич Кузьмин. Он, командуя стрелковой ротой только в одном бою уничтожил 40 гитлеровцев и захватил важный узел обороны противника. Он, тяжело раненый, продолжал руководить боем, награжден орденом «Красное Знамя».

Летом 1943 года в знаменитой Курской битве, а затем в форсировании Днепра проявил мужество и отвагу капитан, ныне старший преподаватель — Полонес Василий Савельевич. Он закончил войну в Германии и награжден орденом «Александра Невского», двумя орденами «Отечественная война» и орденом «Красная Звезда».

В 1943 году на Витебском направлении командиром минометного взвода в звании младшего лейтенанта защищал Родину бывший студент пединститута, ныне старший преподаватель — Василий Васильевич Алексеев. Он награжден орденом «Красная Звезда».

В районе станции Поньры в танковых сражениях летом 1943 года участвовал старший преподаватель Емельян Степанович Таркин, награжден орденом «Отечественная война II степени».

В начале 1944 года в составе 150-й Сибирской дивизии на Калининском фронте в боях отличился бывший студент Пединститута, ныне старший преподаватель физмата — Мухутдин Гильмутдинович Камалдинов. Он в составе батальона участвовал в боевой операции в тылу врага.

Перерезав пути отступления противника, батальон нанес ему

огромный урон. М. Г. Камалдинов награжден орденом «Красная Звезда» и медалью «За отвагу».

В течение трех лет защищал город Ленинград старший преподаватель Роман Иннокентьевич Местников. Он, в должности политука и старшего адъютанта стрелкового полка, многократно участвовал в боях, награжден медалями «За оборону Ленинграда» и «За отвагу».

В составе 7-го механизированного корпуса в освобождении Венгрии и Чехословакии в боях участвовал бывший студент Пединститута, ныне преподаватель — Николай Георгиевич Самсонов. Он отличился в боях как отважный разведчик, награжден орденом «Слава III степени» и многими медалями.

В 1945 году в разгроме войск японского империализма участвовал преподаватель Пединститута, а затем университета — Алексей Степанович Ковалевский. Он награжден медалью «За боевые заслуги».

На фронтах Великой Отечественной войны смертью храбрых погибли многие студенты и преподаватели Пединститута, в том числе кандидаты наук Никон Степанович Романов и Торговкин.

В боях за Родину прославились и награждены орденами и медалями профессора и преподаватели университета, в том числе профессора Дмитрий Михайлович Крылов и Александр Иосифович Федотов; доценты Ф. Д. Семенов, К. Ф. Пасютин, П. Д. Ларионов, Милица Васильевна Троицкая, Анна Андреевна Землянская, Лев Николаевич Гольдштейн, Борис Леонтьевич Товбин, сотрудник учебной части университета Н. К. Кычкин, начальник снабжения П. В. Слепцов и другие.

Ныне агрессоры империализма вновь пытаются свергнуть народы мира в новую пучину войны, но они будут разгромлены, если возмущаются за оружие.

Участник Великой Отечественной войны доцент Д. Д. ИЗБЕКОВ.



Вот такие маленькие мальчики и девочки ежегодно садятся за школьные парты. Над формированием из них гармонически развитых граждан, активных строителей коммунизма трудятся тысячи учителей. И выпускники нашего университета пополняют ряды энтузиастов нивы народного образования и отдают все свои знания и силы на воспитание подрастающего поколения советских людей.

Редактор
В. С. ПЕТРОВ.



Попов И.Г.



Камолдинов М.Г.



Антонов Н.К.



Ковалевский А.С.



Кычкин Н.К.



Слепцов П.В.



Таркин Е.С.



Гольдштейн Л.Н.

ЖЕНЩИНЫ—ВОИНЫ, ЖЕНЩИНЫ —ТРУЖЕНИЦЫ



Несколько дней тому назад наша страна торжественно отметила полувековой юбилей своих Вооруженных Сил. Дети и внуки тех бойцов, весь наш народ в неизмеримо тяжелых условиях построили социализм и отстояли его в суровые годы Великой Отечественной войны.

На защиту Родины поднялся весь Советский народ. В числе солдат были женщины, они храбро сражались на фронтах Отечественной войны. Сегодня, в день 8 марта, мы горячо поздравляем всех участниц великих битв и желаем им больших успехов в мирном труде, счастья в личной жизни. Среди участников Отечественной войны мы с большой гордостью называем имена женщин-воинов, женщин-тружениц.

Член КПСС с 1926 года **Анна Андреевна Землянская** еще в 1931 году окончила медицинский факультет Саратовского государственного университета. В 1939 году она защитила диссертацию кандидата медицинских наук. Анна Андреевна с ок-

тября 1941 года по октябрь 1945 года служила в рядах Советской Армии. Была начальником нейрохирургической группы Калининского и Первого Прибалтийского фронтов. За особые заслуги в годы Отечественной войны награждена орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией». После войны тов. Землянская продолжила свою работу в медицинской науке. В 1953 году она награждена орденом «Знак Почета». Кандидат медицинских наук А. А. Землянская сейчас работает доцентом кафедры физиологии медфака ЯГУ.

Третьяк **Валентина Александровна** — с 1943 года до конца войны работала медицинской сестрой в эвакогоспиталях. Она много сил и энергии приложила, чтобы раненые бойцы быстро вернулись в строй. После войны Валентина Александровна поступила учиться и в 1952 году окончила Троицкий ветеринарный институт. Сейчас она рабо-

тает ассистентом кафедры терапии и клинической диагностики сельхозфакультета.

Александра Михайловна Пакина в суровые годы войны служила в штабе противовоздушной обороны Краснознаменного Балтийского флота. За храбрость и отвагу награждена медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией». После войны она работала в аппарате Министерства сельского хозяйства ЯАССР. Потом поступила учиться в Якутский пединститут и окончила его в 1952 году. Она сейчас работает ассистентом кафедры русского языка и общего языкознания. В коллективе ее уважают как хорошего товарища и активного общественника.

Марию Егоровну Захарову война застала в Ленинграде, когда она училась в театральном институте. В тяжелые дни блокады Мария Егоровна участвовала в эвакуации детей, престарелых раненых. Она награждена 4 медалями. Сейчас работает бухгалтером нашего университета.

ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ



В. С. БАЛЫНЕЦ.



И. А. АНТИПКИН.



Д. Д. ИЗБЕКОВ. ✕



П. А. ПОЛЯКОВ. ✕

В эти знаменательные дни мы с большим уважением называем имена участников Великой Отечественной войны.

Дмитрий Дмитриевич ИЗБЕКОВ — кандидат исторических наук, доцент. С первых дней войны до победного конца служил в рядах Советской Армии. Много раз участвовал в жарких схватках с врагом, прошел всю восточ-

ную Европу. Советское правительство высоко оценило его заслуги, наградив орденом Красной Звезды и боевыми медалями. После войны тов. Избеков вернулся в родную Якутию и работает доцентом нашего университета.

Лейтенанта запаса **Григория Васильевича Колесникова** многие знают как искомного снабженца. Это правда. В Армии с 1942 года по 1948 год он служил

в частях административных войск. Заслуги **Григория Васильевича** были отмечены высокими правительственными наградами.

Петр Васильевич Слепцов с 1941 года по 1946 год служил в технических войсках Советской Армии. Его служба проходила на Восточном фронте, где он участвовал в боях с империалистической Японией. После войны находился на ряде работ. В данное время он начальник отдела снабжения университета.

Доцент Павел Артемович Поляков призван в армию в 1933 году. В 1935 году окончил военно-ветеринарную школу, а в 1942 году Военно-ветеринарную академию. По званию майор. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени и боевыми медалями. Из армии демо-

билизовался в 1946 году. С тех пор находится на научно-педагогической работе, готовит высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства нашей республики.

Василий Савельевич Балынец служил в рядах Советской Армии с 1939 года по 1947 год. В годы великих битв он был начальником связи полка. Капитан запаса. Награжден орденами Александра Невского, Отечественной войны II степени, двумя орденами Красной Звезды и медалями. Сейчас он ст. преподаватель по курсу гражданской обороны нашего университета.

6 лет служил в рядах Советской Армии и наш учебный мастер **Иван Александрович Антипкин**.

По случаю праздника Советской Армии горячо поздравляем всех участников Великой Отечественной войны!



П. В. СЛЕПЦОВ. ✕



Г. В. КОЛЕСНИКОВ.

СУПРУГИ АСЕКРИТОВЫ X



Более четверти века прошло со дня победного окончания Великой Отечественной войны. Но оно не в силах зарубцевать раны в сердцах и памяти народной. Подобно старым ранам, бережат души фронтовые воспоминания.

Супруги Асекритовы — Устин

Маркович и Вилена Николаевна никогда не забудут те грозные дни войны, которые им оставили очень много следов. Лейтенант запаса Устин Маркович служил в рядах Советской Армии на территории своей Родины, участвовал в боях за освобождение

братских стран. Награжден семью боевыми медалями.

Вилена Николаевна находилась на войне с 1941 года по 1945 год. Первое боевое крещение получила под Ленинградом. В трудные дни блокады Ленинграда она работала медсестрой. После снятия блокады она в составе I и II Белорусских фронтов двинулась на запад. Ее заслуга отмечена правительственными наградами. Она старший лейтенант медицинской службы.

После войны они занялись учебой. Устин Маркович окончил Якутский пединститут, а Вилена Николаевна Ярославский медицинский институт. В настоящее время Устин Маркович — кандидат физико-математических наук, а Вилена Николаевна после окончания ординатуры Ярославского мединститута работает ассистентом медико-лечебного факультета ЯГУ.

Супруги Асекритовы теперь люди мирного труда, воспитывают детей, чтобы они стали настоящими патриотами своей Родины.

ПАМЯТЬ

СЕРДЦА

В день великой Победы над гитлеризмом хочется вспомнить некоторые факты и события грозных месяцев войны.

Летом 1942 года во время Сталинградской битвы, на Западном фронте происходили бои местного значения. В одном из наступлений на небольшую деревушку Уполозы в районе Гжатска принял участие наш 5 отдельный танковый батальон. На открытом поле залегли бойцы из-за плотного огня фашистов.

На опушке осинового рощи стояли замаскированные орудия. В начале атаки пушки открыли огонь по вражеским позициям. Над полем повисли голубоватые разрывы дыма. Из-за рощи двинулись шесть наших танков. Здесь впервые я увидел пленных немецких воинов. Когда танки достигли немецких окопов, сидевшие в них солдаты бросали в сторону автоматы и резво поднимали руки вверх. Наступавшие сзади пехотинцы под конвоем направили их в штаб. К полудню 2 августа деревушка была очищена от врага. Но судьба войны осенью 1942 года решилась в гигантском сражении на Волге. Получив назначение в 9 танковый корпус, в составе 23 танковой бригады участвовал в обороне города Жиздры.

Весной 1943 года наш корпус был передислоцирован на Центральный фронт в город Курск. Здесь с 5 июля 1943 года началось известное Орловско-Курское сражение, в котором уча-

ствовали с обеих сторон огромные силы танково-моторизованных частей. Наша бригада, наступая в направлении на Орел, продвинулась через село 2-е Никольское к станции Поныри. Получив тяжелое ранение 15 июля после прямого попадания вражеского снаряда в танк, я был доставлен в эвакогоспиталь. Наши моторизованные части, стремительно продвигаясь на Север и Юг от Курска, 5 августа освободили Орел и Белгород. Четко врезались в память пылающие вражеские танки, беспомощно застывшие с опущенными вниз хоботами стволов Фердинанды. А в воздухе слышался радостный гул наших прославленных штурмовиков «ИЛ-2», поливающих смертоносным огнем немецких солдат, артиллерию. 20 лет прошло с тех памятных дней, когда наш народ с ликованием встретил великую Победу. Многие из родных и близких не вернулись с фронта. Перед их памятью сегодня мы склоняем головы. Их подвиги — блестящий пример для молодежи. Советская молодежь должна свято чтить память о погибших героях. Быть достойными Великого подвига своего народа, приумножать славу Родины — таков долг подрастающего поколения.

Старший лейтенант в отставке,
кавалер ордена Отечественной войны II степени
Е. ТАРКИН.



Таркин Е.С.

Прошедший тяжелые ГОДЫ ВОЙНЫ



Камолдинов М.Г.

Студент физико-математического факультета Мухутдин Гильмутдинович Камолдинов на действующую армию в районе города Белый Калининского фронта прибыл в конце 1942 года. Он сначала сражался рядовым автоматчиком, а затем минометчиком в составе 65 гвардейского полка 150 добровольческой сибирской стрелковой дивизии, сформированной в Новосибирске. В то время войска Северо-Западного и Калининского фронтов во взаимодействии продолжали боевые действия в Великолукском, Старорусском и Демьянском направлениях. В боях в районе города Белый М. Г. Камолдинов был тяжело ранен.

В начале 1944 года в связи с разгромом гитлеровских войск под Ленинградом в наступлении участвовали войска 2-го Прибалтийского фронта. Наводчиком минометной роты 65-го гвардейского стрелкового полка 22-й гвардейской дивизии, входившей в состав 2-го Прибалтийского фронта, в боях отличился наш земляк. Командир 65-го гвардейского полка гвардии полковник Панищев представляя т. Камолдинова к ордену Красной Звезды, представив т. Камолдинова участвует в борьбе с немецкими захватчиками с первых дней Отечественной войны. В боях за Советскую Родину он получил 2 ранения и показал себя отважным, сме-

лым и решительным воином. Под деревней Бычки Идрицкого района Калининской области он меткой стрельбой из своего миномета уничтожил пулемет противника с его расчетом. Находясь в обороне в районе деревни Никулино Новоржевского района, Калининской области, тов. Камолдинов меткой стрельбой уничтожил 20 мая 1944 года огневую точку противника.

В стремительном наступлении войска 22-й армии Калининского фронта освободили город Новоржев и прилегающие к ним населенные пункты. В дальнейшем наступлении Красная Армия непрерывно гнала немецко-фашистские войска и летом 1944 года вступила на территорию Латвийской республики. Здесь гвардии сержант командир минометного отделения первой роты М. Г. Камолдинов вновь показал высокие качества советского воина.

В августе 1944 года минометная рота, в которой состоял М. Г. Камолдинов, вместе со стрелковым подразделением получили приказ углубиться в тыл противника и устроить засаду на пути отступления вражеских войск. Этот маневр советских войск дорого обошелся врагу.

В результате организованного и внезапного огня наших подразделений гитлеровцы потеряли убитыми и ранеными

полсотни солдат и офицеров. В последующих боевых действиях сержант Мухутдин Гильмутдинович не раз показывал образцы боевой отваги и храбрости. Об этом командир полковник Аникин писал: «Товарищ Камолдинов является ветераном части и участником всех ее боевых действий и походов. В боях за Советскую Родину он неоднократно проявил мужество и отвагу и получил 3 ранения. В боях в районе города Лубана Латвийской ССР 28 июля 1944 года он вместе с расчетом отразил контратаку немцев, уничтожив при этом до 5 солдат. В боях под высотой 102,6 в районе города Цесвайне Латвийской ССР отразил 2 яростные контратаки немцев и, когда кончились мины, с оружием в руках пошел в атаку вместе с пехотой, уничтожив 4-х немцев».

Трижды раненный в жестоких боях, награжденный двумя орденами Красной Звезды и медалями, М. Г. Камолдинов после войны вернулся в родной город и упорно продолжал прерванную учебу. Вскоре, окончив педагогический институт, он остался преподавателем. Успешно окончив аспирантуру, М. Г. Камолдинов ныне является старшим преподавателем университета, готовит молодые кадры строителей нового общества.

Д. ИЗБЕКОВ.

Я видел конец фашизма

Близится 25-я годовщина победы советского народа и стран антигитлеровской коалиции над войсками немецко-фашистских захватчиков.

Суровые дни минувшей войны навсегда останутся в памяти советских народов масштабами разрушений, лишениями и самоотверженным трудом в тылу, мужеством и стойкостью на фронте, скорбью и невосполнимыми потерями. О войне написано немало книг, снято много кинофильмов, восстановлены некоторые исторические события, но никогда не пропадет интерес к рассказам поредевшей гвардии воинов-победителей, непосредственно вершивших эту великую победу.

Май 1945. Наша часть стоит в глухом Курляндском лесу, в 8 километрах от гор. Ауца. До врага, если судить по прицелам минометов, не более 600 метров. Вперед — немного избытого леса, а за ним «нигья» земля — сплошной завал, густо минированный многими сортами мин, дальше — укрепления немцев. А их там немало — 30 дивизий! Зажатые между Либавой и Тулумсом они ждут момента нанести кинжальный удар в бок нашим наступающим на Германию войскам, они все еще считают, что до Ленинграда... всего лишь четыреста километров. Гитлеровцы бьются прицельного огня нашей артиллерии и, чтобы сохранить свои силы, стали устраивать передний край своей обороны в сплошном лесу.

Уже пал Берлин, чувствую, что война вот-вот кончится. Ис когда? Сколько еще солдатских жизней нужно для полной победы?

Восьмого мая, когда не было еще и шести часов утра, меня разбудил звонок телефониста. Полевой телефон того времени не имел коммутаторов, слово, сказанное в одну трубку, слышали все. Говорили по очереди или по старшинству, иногда и все вместе... Во избежание расшифровки разговора, подслушиваемого нередко врагом, применялся условный жаргон, непостоянство которого сбивало с толку непосвященных в суть дела человека: «Сегодня с сеном!» — шептала кому-то трубка — к хозяину пятой сестры? пришел чужой хромой? с ним два протыка? просид, чтобы наши латыш¹ не сняли² ползунков — работать будут, в гости хтят!³».

¹ Сено — пища, разносимая солдатам в темное время суток. Здесь имеется в виду время раздачи пищи: 4 часа утра.

² Командир пятой стрелковой роты.

³ Привели немецкого офицера и сопровождавших его двух солдат.

⁴ Лапоть — наш рядовой, вооруженный пистолком. Вообще — боец.

⁵ Синий — убитый; раненый — красный.

⁶ Ползунок — чаще, разведчик. Здесь: снапер.

⁷ Сделают проходы в минных полях. Решили сдать.

Вот она, победа! Миллионы людей ждали этого мгновения. Ждали и мы, солдаты, а она пришла до обидного просто, спокойно.

Та же трубка передала немцам данные для стрельбы. С удале-нием развораживала мы свои минометы до незнакомых установкам: их стволы смотрели почти на северо-восток. Как выжили позднее, в том направлении находились какие-то подразделения немцев, не желающих принять капитуляцию, и нам подлежало проявить с ними кое-какую «воспитательную работу»...

Капитуляция немцев началась в 14.00. В парадной форме, шпритые, с начищенными сапогами, при всех ордевах и нашивках двинулось арийское воинство к нашим позициям. У каждого на рукаве повязка из черной шелковой ткани — знак национального траура. Вперед вышагивали отборные офицерские батальоны, на всеобщий лай деревянно застывшее выражение досады, словно им всем вырвали из зуба. В глазах — страх. Старкуют не смотреть на нас и показать свое достоинство, твердость духа, презрение к насмешкам, которыми сопровождали их марш наши солдаты.

Далее поехали колонны солдат. Лейды до нас, некоторые высказывали из строя, подбегали к нашим забывая страх, недарный враг созал в руки «подарок», бормоча: «Нах хауз, нах хауз! Криг капут» и возвращался в строй. «Удостоили!» и меня азгурочкой с выгнем стеклянным пером да крохотным пистолетиком. Валя их только потому, что подходила юница 1929 года рождения, с которых, по-существу, же

было спроса за фашистскую авантюру. Немец постарше обычно не приближался, отводил глаза, как нашкодивший кот, который еще не знает, как поступит с ним хозяин: даст ли молока или устроит лабучку.

Целый день подходили немецкие части, многочисленные транспортные соединения, артиллерия. К вечеру вернулись в свои шели и блиндажи наши солдаты, многие с любопытством рассматривали трофейные безделушки, но большинство село писать домой письма. Мне в то время писать было некогда. Я направился вслед ушедшим немцам и вскоре вышел за опушку леса. Вперед виднелась огромная поляна, отделенная непроходимая искусственно алас, окруженная жиденькой цепочкой наших автоматчиков. Над поляной стоял сдержанный туман: немцы готовили ужин и устраивались на ночлег. Правда, войны с ними еще не кончилась: наиболее твердолобые фашисты уклонились от капитуляции и пробивались с боями в Германию до августа. Даже в феврале 46-го пришлось сдерживать остревшее до бьющийся в руках автомат. Но это была уже мелочь. Сделано было главное: советский народ внес главный вклад в дело разгрома гитлеровской военной машины ценою жизни 20 миллионов своих сынов и дочерей.

Я был призван в Якутске 23 июля 1941. Был в боях на Центральном, Калининском, 11-м Прибалтийском и Ленинградском фронтах. Выдержал две голодовки, замерзал в стениных окопах, тонул в Ловати, ходил на немецкие пулеметы, оставил пот и кровь на земле пройденных областей и республик. Другим пришлось хуже меня. Весная слава тем, кто не дождал до этого светлого времени! Последний рядовой, погубивший за нашу Родину, заслужил себе памятник!

Медленно угасал этот день. А следующий был без войны, без фашизма, с иными надеждами, со светлым будущим.

М. КОМАЛДИНОВ.

старший преподаватель ФМФ, старший сержант запаса, помощник командира взвода 11 минроты 65 гвардейского стрелкового полка, 22 Гвардейской Рижской стрелковой дивизии добровольцев-сибиряков.